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É V I J E L E N T É S 

az országos közoktatási tanácsnak 1892—93-ik tanévi működéséről.* 

Az adatok, a melyek az orsz. közoktatási tanács munkássá-
gáról szólnak, a most végződő 1892—93-iki tanév idejére esnek. 
Állandó és szakadatlan volt e munkásság a most lefolyt tanévben 
is, miként az előbbiekben folyton s kiterjedt ismét oktatásügyünk 
egész mezejére, felölelt tudományszakok és iskolanemek szerint 
csaknem mindent, a mi az oktatásügy elméleti terén elő szokott 
fordulni. Nagyobb arányú, több oldalú volt a tevékenység a nép- és 
szakoktatás körében, mint a középiskolai oktatás terén, noha ebben 
az ágában is közoktatásunknak több fontos kérdése fordult meg tár-
gyalásainkon. Éppen a mai nagy gyülésünk egyik tárgya az elnök-
ségjelentése az egységes középiskola felöl. 

Rövid szemlét tartva a lefolyt tanév munkásságán, csak a fog-
lalkozásunk tárgyát tevő nagyobb ügyek csoportosításából a követ-
kező sorozatot állíthatom össze: 

Javaslatot tettünk a keleti kereskedelmi tanfolyam elnevezé-
séről, ajánlván a keleti kereskedelmi akadémia vagy a keleti keres-
kedelmi főiskola nevet; a gyorsírásnak a kereskedelmi iskolákban 
való meghonosítása felől; Budapest főváros tanácsának előterjesz-
téséről a polgári iskolákkal kapcsolatos kereskedelmi iskolák s azok 
tanárainak elnevezéséről; az aszódi javító intézet felszereléséről; a 
hódmezővásárhelyi kisdedóvónőképző házi szabályairól; a reál-
iskolai jutalomkönyvekről; a női kereskedelmi tanfolyamok újjá-
szervezéséről : a kereskedelmi tanoncziskolák szervezete felöl; a 
középiskolai tanárok fegyelmi eljárása felől; a középiskolai igaz-
gatói utasítások felől; a polgári leányiskolákhói a felsőbb leány-
iskolákba való átlépés ügyében; a polgári leányiskoláknál a női 
kézi munkából való magánvizsgálat tárgyában; a képezdei házi ipar 
tanításának fentartása tárgyában; a külföldi tanítónői oklevelek 
honosítása felől, a tanszermúzeum újjászervezése tárgyában. 

E két utóbbiról, mint oktatásügyünknek jelentékenyebb moz-
zanatairól meg kell említenem, hogy egy concret eset felmerülte 
alkalmából, határozatilag kimondta a tanács, hogy a porosz fel-

* A közokt. tanácsnak az egységes középiskola és a tanítóképzők tanterve 
ügyében való tárgyalásait tér szűke miatt a jövő füzetben közöljük. A szerk. 
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sőbb leányiskolák (höhere Töchterschule) számára érvényes tanító -
női oklevél nálunk csak népiskolai tanképesítö oklevélnek tekint-
hető, de még ehhez is szükséges pótlásul a magyar nyelvi és magyar 
történelmi vizsgálat. A jelzett külföldi oklevél nálunk magasabb 
intézetekre nem minősíthető, mert nálunk a képesítés szaktudo-
mányi rendszerű, míg a poroszoknál csak egy-egy tantárgyra ter-
jed ki a vizsgálat. Hasonlóan fontos kérdés a tanszermuzeumi 
bizottság újjászervezésére vonatkozó javaslat. Az elnökség javaslat 
tában kiemelte, hogy a jelenleg a budai pasdagogiumban elhelye-
zett tanszermuzeumot igen fontos intézménynek tartja s működését 
kiterjesztendőnek óhajtja a középiskolai tanszerek megvizsgálására / 
és gyűjtésére is. Epen ezért az elnökség a bizottság újjászervezé-
sére — ha az egész intézmény lényegesen át nem alakul — az 
eddiginél sokkal tágabb keretet vél megállapítandónak. Igen lénye-
ges kérdés tehát a tanszermúzeum elhelyezésének kérdése, mely a 
mostani helyiségben nem mondható czélszerűnek. Kívánatos volna 
a városnak könnyen hozzáférhető részében elhelyezett nagyszabású 
tanszermúzeum, mely magában foglalja a közoktatásnak minden 
ágára kiterjedő tanszerek gyűjteményét, a hol állandó kísérleteket 
lehetne tenni a tudomány folytonos haladása következtében fel-
merülő újabb és újabb, az oktatás czéljaira felhasználható talál-
mányokkal, a hol a tanügygyei foglalkozók tapasztalatot és tájé-
kozást szerezhetnének a meglevő s ú jonnan keletkező tanszerek 
használatáról, czélszerűségéről. 

Visszatérve tanácskozmányaink tárgyaihoz, elsorolom, hogy 
átvizsgáltuk: 

a tanító- és tanítónőképezdék mult tanévi zárjelentéseit; a 
kolozsvári tanítónőképezde felvételi vizsgálati dolgozatait; a pol-
gári iskolai tanítóképezde vizsgálati ügyiratait; a középiskolai 
tanárok orsz. egyesületének ifjúsági könyvtárjegyzékét; a közép-
iskolák 1891—92-iki tanévi vizsgálati ügyiratait; a népiskolai 
földrajzi és számtani pályamüveket; a méhészeti vándortanítók 
jelentéseit; a kassai női kereskedelmi tanfolyam tantervét; a fiu-
mei államgymnasium módszeres értekezleti jegyzőkönyveit; a 
homonnai polgári iskola költségvetését; a zentai polgári leányr 
iskola rendtartási szabályzatát; a középiskolák múlt tanévi zárje-
lentéseit ; a kereskedelmi középiskolák zárvizsgálati ügyiratait; az 
állam vezetése alatt álló budapesti gymnasiumok összes érettségi 
magyar dolgozatait ; a brassói gör. kel, román tannyelvű kereske-
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delmi középiskola zárvizsgálati ügyiratait; az aradi gör. kel. román 
tannyelvű képezde tantervét és tankönyveit; az állami tanítóké-
pezdék múlt tanévi zárvizsgálati ügyiratait. 

Az itt felsorolt Írásbeli jelentések, ügyiratok sok adatot tar-
talmaznak, a melyek az administrativ egyöntetűségnek hiányára 
vallanak. Az egyes iskolák belső életében és működésében meglevő 
kisebb-nagyobb viszásságok és hiányok is felmerültek, melyekre 
nézve concret intézkedések iránt tett javaslatot a tanács. De álta-
lános érdekű ügyek is kapcsolatba hozattak főleg a zárjelentések 
adatainak tárgyalásával. Nevezetesen a képezdei igazgató-tanácsok 
njjászervezésének szükségessége és pedig az eddigi módozatoktól 
való eltéréssel. Igen kívánatosnak jelentette ki a tanács azt is, hogy 
a tanitóképezdei tanárok részére a napi dijak és uti átalányok a 
vármegyei tanitógyűléseken való megjelenhetés végett visszaállít-
tassanak, mert kívánatos, hogy a tanitógyülések tanácskozásain a 
képezdei tanárok is részt vegyenek. 

E tanév folyamán készítettük e l : 
az írástanítás vezérkönyvére szóló pályázatot; a kisdedóvó-

nőképzők felszerelésére vonatkozó jegyzéket; a kereskedelmi közép-
iskolák tantervének átdolgozását; a kereskedelmi középiskolai ma-
gán tanulás feltételeit, a kézmives iskolák szervezetét; a kézügyes-
ség tanításának módozatait; a középiskolai franczia nyelvtanitok 
valamint a felső nép és polgári iskolai tanítók és tanítónők képesítő 
vizsgálati szabályzatát. Ez utóbbi szabályzat sok eddigi visszásság 
megszüntetését fogja eszközölni, néhány új intézkedése pedig fontos 
jelentőségű, melyek a képesítő oklevél értékét jelentékenyen fokozni 
fogják. Egyben-másban szigorúbb mértéket fog alkalmazni az ú j 
szabályzat ez eddigi lanyha eljárásnál, de a vizsgálat komolyságát 
és jelentőségét is emelni fogja. A szabályzat a képesítést lehetőleg 
a tanfolyam elvégzéséhez köti s a mennyiben azonban valaki a 
rendes tanfolyam elvégzése nélkül jelentkeznék képesítő vizsgá-
latra, az ilyenek az első két évfolyamról is tartoznak vizsgálatot 
tenni. Hosszas vita tárgyát képezte a szabályzat készítésekor annak 
a kérdésnek a fejtegetése, vájjon a szakcsoportbeli vizsgálat mellett 
tartassék-e fenn a vizsgálat pusztán valamely szakkörből ? Fentar-
tását csakis a művészeti ágakból szerzett képesítésnek esetleg vala-
mely szakkörbeli vizsgálattal való kiegészítése mentette meg. így a 
zenéből, rajzból, tornából szerzett képesítés kiegészíthető lesz vala-
mely szakkörből tett vizsgálattal is, melynek eredménye nem külön 
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bizonyítványnyal igazoltatik, hanem a képesítő oklevélre rávezet-
tetik. 

Nagyobb jelentőségűek voltak a tanács munkásságában a tel-
jesített iskolalátogatások s a látogatásokról szóló jelentések részle-
tes tárgyalásai. E jelentések e hely szinén szerzett tapasztalatok 
alapján hű képét tüntetik fel az oktatásügynek, mely bizony sok 
hiányosságot mutat. A vallás és közoktatási miniszternek nyomban 
hivatalba lépésekor hangoztatott programmja alaposságát és idő-
szerűségét, a tanítás intensiv fejlesztésének szükségét, alig bizonyít-
hatni meggyőzőbb okmányokkal, mint a kiküldött iskolalátogatók 
jelentéseivel. Tagadhatatlan, hogy sok örvendetes körülményt is 
constatálnak e jelentések, mert bizonyítják, hogy hiányos felsze-
relés mellett, fogyatékos iskolai berendezéssel, elavult, elhasznált 
taneszközökkel is lehet, ha nem is kitűnő, de legalább megnyug-
tató eredményeket elérni. De viszont határozottan bizonyítják e 
jelentések a tényleg meglevő nagy fogyatkozásokat is, sok visszás-
ságot és elmaradottságot főleg a nem állami tanintézeteknél, a 
melyeknek orvoslásáról haladéktalanul gondoskodniok kell az ille-
tékes fentartó hatóságoknak. 

Csak néhány köztudomású tényt akarok e helyütt megemlí-
teni, a melyeketa hírlapok jelentéseiből mindenki tud. Néhány hét 
előtt olvastuk, hogy a csanád egyházmegyei püspök a szegedi kath. 
képezde elhelyezésére egy nagy épületet vett meg, pár nap előtt 
hirdették a lapok, hogy a győri püspök megszüntette a soproni 
kath. képezdét, az igazgatót nyugdíjazta, a többi tanerőt pedig 
másutt — a kibővítendő győri kath. képezdénél — fogja alkalmazni. 
Többszöri emlegetés tárgya volt már, hogy a herczegprimás három 
képezdéjét a budapestit, a nagyszombatit, és az esztergomit meg-
szünteti s helyettök székvárosában egy egyházmegyei központi kath. 
képezdét állít, a tanítás mai követelményeinek teljesen megfelelően 
szervezve, elhelyezve, fölszerelve. 

Mert azt nem is lehet megengedni, hogy államérvényes bizo-
nyítványokat, sőt közhivatalokra minősítő okleveleket adhassanak 
ki oly intézetek, melyek sem a működő tanerők minősítésével, 
sém tantervüknél és taneszközökkel való felszerelésüknél, sem 
egyéb körülményeiknél fogva nem felelnek meg a törvényeknek 
vagy az ezeken alapuló kormányi intézkedések és rendeletek köve-
telményeinek, de nem felelnek meg a mai paedagogia, a mai tudo-
mány igényeinek sem. 
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Az iskolalátogatásokról szóló jelentések élénken tanúskod-
nak e kiküldetések hasznáról és sikeréről. Sehol nem okozták e 
kiküldetések bajt, félreértést vagy conflictust, hanem ellenkezőleg, 
közelebb hozták egymáshoz a különböző intézetek vagy az oktatás-
ügy más-más terén .működő, de egymás tevékenységét méltányolni 
tudó munkásokat. A kölcsönös érintkezés sok félreértést megszün-
tetett, sok félszegséget, tévedést megigazított, a szerzett kölcsö-
nös; tapasztalatokból csak az oktatásügy, mely mindnyájunk ügye, 
húzott hasznot. 

Tárgyalás alatt vannak még ez idő szerint : az osztatlan nép-
iskolák tanterve; a középiskolák természetrajzi, természettani és 
vegytani szertárainak felszerelésére vonatkozó jegyzékek; a képez-
dék általános tanszerjegyzéke; a polgári és felsőbb leányiskolák 
felszerelésére szolgáló jegyzék; a középiskolai tanári könyvtár-
jegyzék; végül az iskolai irkák felől készülő javaslat. E munkálatok 
között nagy jelentőségű az osztatlan népiskolák készülőben levő 
tanterve, melynek alapelvei felől a tanács beható tárgyalásokat 
folytatot, megállapítván, hogy az osztatlan népiskola tanításának 
czéljául egyfelől az általános nemzeti és vallás-erkölcsi alapmű-
veltség megszerzése tűzessék ki, másfelől az élethivatásokra való 
előkészítés. Kimondta a tanács, hogy a beszéd- és értelemgyakor-
latok mai alakjukban teljesen értéketlenek, inkább ártanak, sem-
hogy használnának, helyökbe szemléltetésen alapuló tárgyi taní-
tásnak kell lépnie. A tanítás ne az olvasmányok alapján történjék, 
hanem a dolgok, a tárgyak képezzék az oktatás alapját, így nem 
fajűlhat a tanítás — mint így sokszor — száraz olvastatássá. Az ol-
vasmány csupán segítő eszköze legyen az eleven szemléltető okta-
tásnak. A tanítás az egész osztatlan iskolán keresztül egységes, s 
megszakítás nélküli legyen. Végül a reáliák tanítására ne külön 
tankönyvek szolgáljanak, hanem az ezekből szükséges anyagot az 
olvasókönyv ölelje fel, melyen kivül csupán számtani házi könyv 
tekinthető indokoltnak. 

Igen terjedelmes rovatot tesz ki a tanács munkásságában 
annak a sokféle iskolai taneszköznek megvizsgálása, a melyekkel 
a lefolyt tanévben úgyszólva elhalmozták a tanácsot. Átvizsgáltuk 
u. i . : a Flóris-féle geometriai szemléltető készülékeket; a Lévai-
féle egészségtani füzeteket, Francziaországnak departement-ok sze-
rinti illustratiókkal ellátott térképgyűjteményét; Seeman-féle geo-
logiai térképet, a Frankendorfer-féle téridomokat; Schönbaumsfeld 
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(bécsi czég) számoló gépét; Szabó Palatábla rajzmintái t ; a Mo-
naszterly-féle tornacsarnok tervrajzokat; a Parey-féle (berlini czég) 
Nützliche und schádliche Vögel czímü szemléltető képeket; Bern-
hardt, Zircher, Michl gyárosok iskolapadjait; Maier (braunschweigi 
czég) Vorlagen für weibliche Handarbeiten czimü gyűjteményét ; 
a Bopp-féle Wandtafeln czímü iskolai szemléltető képeket; a 
Hölzel-féle Magyarország hegy- és vízrajzi térképét, továbbá 
Európa térképét a honfoglalás idejében; a Felkl-féle földgömbö-
ket; a Fintha-féle Himzőminta Csarnok czímü folyóiratot; a 
Pivár-féle Alaktant a siketnémák számára; Fekésházy jutalomra 
beküldött szerb, román és horvát szótárakat; az egyetemi nyomda 
régi iskolakönyveit; a Marcovics-féle iskolai szemléltető mintakép 
olajfestményét; a kisdedóvóképezdék átdolgozott pályaműveit; 
a kisdedovodák nyelvtudományi pályamunkáit; a Szügyi-féle 
daloskönyvek kéziratait; a Weichberger-féle domború térképet 
Boszniáról; a Bosonovszky-féle praeparatorium-készítményeit; az 
újvidéki szerb gymnasium, a különbözö román gymnasiumok és 
aradi gör. kel. román tanítóképezde tankönyveit az államiság 
szempontjából. 

Maga ez a sorozat is számottevő munka, a melyhez hozzá-
járulnak a nagy számmal előfordult rendszeres tankönyvbirálatok. 
A fentebbi sorozatba bele nem foglalt bírálatokon kivül volt ösz-
szesen eddig elintézett könyvbirálat 180, melyek a következőleg 
oszlanak meg : középiskolai ú j mü volt 25 (engedélyeztetett 19, 
nem 6), ú j kiadású mü volt 39 (eng. 36, nem 3), tehát összesen 
középiskolai mü megbiráltatott 64, ebből engedélyeztetett 55 
(85<>/o), nem engedélyeztetett 9 (15%). Népoktatási intézetre szánt 
új mü volt 26 (eng. 16, nem 10), ú j kiadású volt 63 (eng. 55, 
nem 8); népoktatási mű összesen volt tehát 89, ezekből engedé-
lyeztetett 71 (79%), nem engedélyeztetett 18 (21 o/0). Könyvtárak 
számára megbiráltatott összesen 15 mű, ezekből középiskolai jel-
legű volt 12 (enged, mind); népoktatási jellegű volt 3 (eng. 2). 
Nemzetiségi tanintézetek számára a tömegesen érkezetteken kivül 
volt összesen 14, és pedig középiskolai jellegű 7 (eng. 5), nép-
oktatási szintén 7 (eng. 3). 

Ha a szorosabb értelemben vett iskolakönyvek bírálatának 
eredményét tekintjük, azt látjuk, hogy a 153 közép- és népoktatási 
iskolakönyv közül engedélyeztetett 126 (82 %), nem engedélyezte-
tett 27 (18%). Hozzá kell azonban tennem, hogy e könyvek kö-
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zött 102 ú j kiadású volt, a melyek egyszer már átmentek a tanács 
bírálatán, tehát a megbírált összes iskolakönyveknek csak körül-
belül Vs-da került először a tanács bírálata alá. 

Tartottunk a lefolyt év alatt összesen 61 ülést, még pedig 
29 elnökségit, 16 szakosztályit, 13 bizottságit, 3 teljes ülést. 

A hírlapok és folyóiratok közül ugyanazok jártak a lefolyt 
évben is, mint az előbbiben, tiszteletpéldányul a hazai népoktatási 
közlönyök, megrendelésre a külföldi tanügyi folyóiratok, meg-
toldva ez évben a közoktatásügyi kormány Hivatalos Közlönyével. 

Szaporodott könyvtárunk a középiskolai értesítőkkel, a me-
lyek teljesen rendben, számozva és catalogusba foglalva vannak 
elhelyezve, de örvendetes gyarapodást mutat könyvtárunk, mely-
nek értékes művekkel való gazdagítását lehetővé tette ügyeinknek 
a miniszteriumbeli referense által saját initiativájából eredő s ré-
szünkről meleg köszönetet érdemlő már ismételt gondoskodása, 
mert ezáltal könyvtárunk számára rendkívüli dotatióban részesül-
tünk, a mely összegből értékes tanügyi munkákat szereztünk meg. 
Helyiségeink felszerelése tekintetében is évről-évre némi gyarapo-
dás vehető észre. Lassan-lassan kell kiegészítenünk felszerelésün-
ket, mer t ide költözésünk alkalmával épen csak a legszükségeseb-
beket kaptuk meg s így most évről-évre pótoljuk a hiányokat, a 
mennyire az irodai átalány szigorú megtakarításai lehetővé teszik. 
Egyik évben könyvszekrényt veszünk, a másikban könyv- és irat-
állványokat, a lefolyt évben szereztük be üléstermünk szőnyegeit. 

Irattárunk folyton nagyobbodik, különösen mióta a bírálatok 
vett használat után visszaküldetnek, de az egész irattár évek sor-
rendje szerint pontosan rendben van s tartalmát betűrendes index 
tünteti föl. 

A tankönyvek gyűjteményének czédula-catalogusba foglalása 
még nincs készen, mert a munkaév alatt az irodai ügyforgalom 
erre időt nem juttat, de az iskolai szünet ideje erre fordíttatik. Ed-
dig az I., II. és IX. osztály catalogusa elkészült, a főkönyvbe azon-
ban minden mű be van vezetve. 

Pénztári kimutatást, melynek összeállítása a naptári évek 
szerint történik, ezúttal nem közölhetek, de mivel minden, fede-
zendő kiadás jegyezve van, ezen adatokból megjegyezhetem, hogy 
üléspénzek czímén máig mintegy 1300 frtra rúgnak kiadásaink, de 
azért az előirányzott évi összeg az e czímbeli kiadásokat fedezni 
fogja. Nagyobb hiány mutatkozik a bírálati rovatnál, mert mos-
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tanig 550 frtra rúg az a bírálati kiadás, a melyért semminemű 
birálati díj nem folyt be. Hogy ezen rovatból mennyi fedezhető a 
megtakarításokból, az csak a naptári év végén mutatható ki. 

Ennyiből áll mélyen tiszt. Tanács az az adatgyűjtemény, 
mely a lefolyt tanévi munkásságunk eredményének képét feltün-
teti. Legutoljára hagytam egy örvendetes momentumnak a meg-
említését. Ez év történetéhez tartozik az az örvendetes mozzanat, 
hogy az orsz. közokt. tanács elnököt kapott, kit néhány héttel ez-
előtt mindnyájunk lelkes üdvözlése kísért elnöki székébe. 

Kérem jelentésemnek tudomásul vételét. 

V E G Y E S E K . 

— A Lehrproben und Lehrgünge 35. (májusi) füzete a követ-
kező tartalommal jelent meg: 1. W. Fries: Bemerkung zu dem neu.cn 
preussischen Lehrplane für den lateinischen Unterricht. (Megvilágítja 
a latin nyelvtanítás menotét és eljárását az új-porosz szabályzat 
követelte czólok és methodikus szempontok szerint.) 2. L.IIüter: Alt-
philologische didaktische Übungen, als Teil des paedagogischen Serni-
nars für das höhere Lehramt. (E gyakorlatok főleg a következő dolgokra 
vonatkoznak: 1. Utasítások a stilisztikában, mondattanban, rbetorikai 
figurákban etc. 2. Irók egyes összefüggő helyeinek fordítása és magyará-
zata. 3. Tárgyi vizsgálódások és tartalmi összefoglalások. 4. Psedagogiai-
didaktikai vizsgálódások. Mindezekben első sorban a giesseni gymna-
sium mellett fennálló seminarium eljárását ismerteti). 3. Dr. Sparig : 
Vorschlage zu einer Auswahl aus Curtius. (Mikóp kell Curtius görög 
történetét az iskolában felhasználni és értékesíteni.) 4. G. Bichter: Ein 
Schema zur Artikulation des Unlemchls bei der Schriftstellerbehand-
lung. (Idegen író tárgyalásának, fordításának módja.) 5. Dr. Müllen-
siefen: Jeder ist seincs Glückes Schmied. (Inventio és dispositio-gya-
korlat a VIII. (— nálunk VII.) osztályban.) 6. Slulzer: Über geschicht-
liclie Vergleiche in der Prima.- (Altalános szempontok előre bocsátása 
után Slcin és Bismarck közt von párhuzamot.) 7. Dr. Gille: Die paeda-
gogisch-didaklische Versclúedenheit der mathematischen Lehrsütze. 
(A trapéz kimérését és Pythagoras tételét tárgyalja methodikusan.) 
8. Danncmann: Über die Bedeutung, Einrichtung und Leilung prak-
tischer Übungen inr Laboratórium. — Irodalmi rovat zárja be a füzetet. 


